
 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 
Σάββατο 12 Νοεμβρίου 2022 

ΚΕΙΜΕΝΟ 1 
Οι διαφημίσεις,  έντυπες, ηλεκτρονικές και διαδικτυακές, έχουν πάντοτε κάτι 

να μας πουν και για το πώς ζούμε και για το πώς θα θέλαμε να ζούμε και για το 
πώς καλλιεργούνται οι μαζικές αυταπάτες και χτίζεται ένας κόσμος επικίνδυνα 
πλαστός. Είτε σε περιόδους μιας ψευδούς και ψευδαισθησιογόνου ευμάρειας 
τυχαίνει να βρισκόμαστε είτε σε καιρούς σαν τους τωρινούς, οπότε μετράμε τα 
χρειαζούμενα και τα χρωστούμενα και τελειωμό δεν έχουν, ο τρόπος που 
σκηνοθετούνται και εικονογραφούνται οι «ανάγκες» και οι «επιθυμίες» μας, ο 
τρόπος με τον οποίο υποτίθεται ότι αναπαριστάνονται στη φυσικότητά τους, ενώ 
κατ’ ουσίαν κατασκευάζονται και εμφυτεύονται στο μυαλό μας με τη μέθοδο της 
μαζικής υποβολής, είναι δηλωτικός της ευκολίας με την οποία το απολύτως 
περιττό μπορεί να πλασαριστεί και κυρίως να εισπραχθεί σαν απολύτως 
αναγκαίο, το ανούσιο να παρασταθεί σαν ουσιώδες και το αδιάφορο σαν 
απαραίτητο και σαν ηδονικό. Είναι δηλωτικός λοιπόν της πνευματικής μας 
κάμψης. 

Τίποτε σατανικό δεν χρειάζεται για να πετύχει μια διαφημιστική καμπάνια. 
Αρκεί η επανάληψη κι ο βομβαρδισμός, αρκεί δηλαδή να δουλεύει ακατάπαυστα 
το πλυντήριο· αδύναμα ή ενδοτικά μυαλά πάντοτε βρίσκονται.  Χρόνια τώρα, 
κανένα εμπόρευμα, ακόμα και το ευτελέστερο, δεν εισάγεται στην αγορά σαν 
σκέτο εμπόρευμα. Όλα τους, λες και έχουν ενσωματωμένη μια πολιτισμική 
υπεραξία, εμφανίζονται σαν σύμβολα κύρους και σαν τεκμήρια κοινωνικού 
γοήτρου. Όλα τα εμπορεύματα εισάγονται στην αγορά, δηλαδή στο φαντασιακό 
μας, σαν μπιχλιμπίδια που η κατοχή τους επιβεβαιώνει την υπεροχή μας, την 
ένταξή μας στην ελίτ. Χρήσιμο, ας πούμε, το κινητό, δεν ήταν όμως η 
χρησιμότητά του αυτή που το κατέστησε εξάρτημα απαραίτητο, αλλά η 
πεποίθηση που χαράχτηκε σιγά σιγά στο νου μας ότι αν δεν το έχουμε, δεν 
είμαστε τίποτα. Κι ήρθε ο καιρός και το εξάρτημα αυτό προκάλεσε, τι 
φυσικότερο, την εξάρτησή μας στα όρια του ψυχαναγκασμού, ιδίως αφότου τα 
παιχνίδια των νέων μοντέλων μάς δίνουν τη δυνατότητα να σκύψουμε πάνω στην 
οθονίτσα του, με την οποία εξισώνουμε τον κόσμο, και να παίζουμε μανιωδώς, 
αδιάφοροι για όσα συμβαίνουν γύρω μας. 



Η αλήθεια είναι ότι, εναρμονιζόμενες με το όλο κλίμα της λιτότητας, οι 
διαφημίσεις μειώθηκαν. Το αποτέλεσμα ήταν να μειωθούν και τα έσοδα των 
Μέσων και, κρίκο τον κρίκο σ’ αυτήν την αλυσίδα της αλληλεξάρτησης, να 
μειωθούν και οι απολαβές των δημοσιογράφων (εξαιρουμένων όσων συνάπτουν 
συμβόλαιο απευθείας με το αφεντικό, αφεντικά οι ίδιοι) αλλά και να βρεθούν 
στην ανεργία πολλοί εξ αυτών, απολυμένοι ή «εθελουσίως» 
αποχωρήσαντες. Έπειτα λοιπόν από μια μικρή σχετικά περίοδο αναμονής και 
προσαρμογής, στη διάρκεια της οποίας υποθέτω ότι θα έγιναν πολλά συμβούλια 
σοφών κεφαλών, ο κόσμος της διαφήμισης ξαναβρήκε τον ντόρο του και 
επανήλθε στις δεδομένες αξίες και σταθερές του.  Σαν να μην άλλαξε τίποτα. Σαν 
να μη μεταβλήθηκε ο ρυθμός του κόσμου, να μην κλονίστηκαν τα οικονομικά 
μας, να μην πληγώθηκε το ηθικό μας, να μην αναγκαστήκαμε να ξαναδούμε τις 
προτεραιότητές μας, να ξανασχεδιάσουμε την καθημερινότητά μας, κόβοντας, 
κόβοντας και πάλι κόβοντας όλοι εμείς. «Δωρεάν» και «απεριόριστα», αυτές ήταν 
κι αυτές παραμένουν οι δύο μαγικές λεξούλες των διαφημιστικών εκστρατειών. 
Αλλά τι το απεριόριστο μπορεί να υπάρξει σε έναν κόσμο τόσο ζορισμένο και 
στενεμένο;  

Παντελής Μπουκάλας, εφημ. «Η Καθημερινή», 29/10/2011 (διασκευή) 
 

ΚΕΙΜΕΝΟ 2 
«Αφθονία» και οι σύγχρονες όψεις της απανθρωποίησης  

Μας δίνει αλήθεια ο κόσμος αυτός των πάμπολλων αντικειμένων που 
αγοράζουμε για μας ή χαρίζουμε στους άλλους ή χαρίζουν εκείνοι σε μας μια 
πλουσιότερη αίσθηση ζωής; Γίνεται η ζωή μας ανθρωπινότερη και 
ουσιαστικότερη; Επικοινωνούμε καλύτερα απ’ ό,τι όταν ο βομβαρδισμός των 
διαφημίσεων και το μαστίγιο της ρεκλάμας δεν είχε φτάσει σε τέτοιο σημείο 
τελειότητας ώστε ν’ αγωνιούμε για την απόκτηση πραγμάτων, που είναι πολύ 
αμφίβολο αν τα ’χουμε ανάγκη, αν θα τα χρησιμοποιήσουμε ποτέ, αν θα μας 
δώσουν μια πρόσκαιρη έστω υλική ή αισθητική απόλαυση; Έχουμε ποτέ σκεφτεί 
μέχρι ποιου σημείου έχουμε πάψει να ελέγχουμε τη ζωή μας και να τη 
διαμορφώνουμε ανάλογα με τις πραγματικές ανάγκες κι επιθυμίες μας;  

Ο πολύτιμος χρόνος της πεπερασμένης ζωής μας φορτίζεται με το άγχος, όχι 
πάντοτε της επιβίωσης, που κι αυτό έτσι κι αλλιώς δεν το ’χουμε ξεπεράσει, αλλά 
με την αγωνία για την απόκτηση πραγμάτων περιθωριακών, κακόγουστων και 
άχρηστων. Ξεγελιόμαστε μέσα στο παιχνίδι της «αφθονίας» και μπαίνουμε στο 
χορό της σπατάλης όταν ακόμα δεν έχουμε αντιμετωπίσει θεμελιακές 
αναγκαιότητες της ζωής μας. Το πιο «μοντέρνο» υποτίθεται ότι είναι και το 
καλύτερο και χίλια δυο παλιά ωραία πράγματα τα παραγκωνίζουμε και τα 
πετάμε, επειδή δεν ανταποκρίνονται στις τυποποιημένες αξιώσεις, που μας 
σερβίρει η μαζική βιομηχανική παραγωγή. 



Μέσα σε φρενίτιδα «νεωτερισμού» ξεχάσαμε την αξία της ανθρώπινης 
χειρονομίας κι επικοινωνούμε με δώρα «αποδεικτικά» των καλών μας 
αισθημάτων και προθέσεων εκεί, που μια γνήσια επαφή έχει πια εκλείψει.  
Εκείνο, που τελικά αποδεικνύουμε είναι βέβαια ότι είμαστε άνθρωποι 
«φτιαγμένοι» κι «επιτυχημένοι», επομένως σε θέση να κάνουμε δώρα ανάλογα 
με τη θέση μας. Άλλο αν γι’ αυτή την «επιτυχία» δεν μας μένει χρόνος να 
διαβάσουμε ένα βιβλίο, να χαρούμε ένα λουλούδι,  να καλλιεργήσουμε μια 
γλάστρα. Κατάκοποι από τον ανήφορο αυτόν της «επιτυχίας» μαζευόμαστε 
κάπου όχι για να συζητήσουμε και να διασκεδάσουμε πραγματικά, αλλά για να 
θορυβήσουμε μέσα σε μια ατμόσφαιρα φορτσαρισμένης ευθυμίας και 
ιλαρότητας 1.  Και όταν μαζευόμαστε και πάλι λειτουργούμε μέσα στο κλίμα του 
υπερκαταναλωτισμού, που μας έχει γίνει δεύτερη φύση. Τρώμε περισσότερο απ’ 
ό,τι μας χρειάζεται και «γλεντάμε» βαραίνοντας το στομάχι σε βαθμό, που να 
μην μπορούμε πια να σκεφτούμε, σε σημείο που το μυαλό μας πέφτει σε αφασία... 
Η σιωπή, η έλλειψη επικοινωνίας απλώνεται ανάμεσά μας όλο και περισσότερο 
και το κενό που δημιουργείται προσπαθούμε να το καλύψουμε μ’ έναν 
ανταγωνισμό καταναλωτικής επίδειξης κι απλοχεριάς εκεί όπου πραγματική 
αρχοντιά και ουσιαστικός σεβασμός του άλλου έχουν πια χαθεί.  

Ο σημερινός άνθρωπος και ιδιαίτερα ο αδιάπλαστος άνθρωπος βρίσκεται 
κάτω από μια ψυχολογική πίεση που προκαλεί το με χίλιους τρόπους κι από χίλια 
δυο κανάλια προβαλλόμενο όραμα της καταναλωτικής «ευτυχίας». Σε τελευταία 
ανάλυση ο άνθρωπος μαθαίνει να ψάχνει γύρω του, δεν ψάχνει μέσα του για να 
βρει το λόγο της ύπαρξής του και το νόημα της ζωής του. Το αδιάκοπο αυτό 
κυνήγι του φευγαλέου αυτού οράματος μιας τελείωσης μέσα από την απόκτηση 
και την κατανάλωση έχει ανυπολόγιστες ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις. Εκεί 
πρέπει κανείς να αναζητήσει μια από τις σημαντικότερες αιτίες για το άγχος, 
την επιθετικότητα, την έλλειψη ανθρώπινης επικοινωνίας και τη νεύρωση, αλλά 
και τον ψυχρό κυνισμό και το έγκλημα. Η αίσθηση της κοινωνικής αδικίας 
δημιουργεί μεταρρυθμιστές ή επαναστάτες. Το καταναλωτικό, όμως, «όραμα» 
γεννάει όλες τις μορφές κοινωνικής παθογένειας, από την ανηθικότητα ως το 
έγκλημα, κι αυτό είναι κάτι, που δεν αντιμετωπίζεται αποτελεσματικά με τη 
βελτίωση των μέτρων καταστολής, με την καλύτερη αστυνόμευση, αλλά με την 
ανάπτυξη άλλων ανθρωπινότερων κι ουσιαστικότερων αξιολογιών. 

Βασίλης Φίλιας, Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις, εκδ. Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 
1993 (διασκευή) 

 
 
 
 

                                                 
1 ιλαρότητα:  ευθυμία,  χαρά 



ΚΕΙΜΕΝΟ 3 
Εισαγωγικό σημείωμα 
Το κείμενο που ακολουθεί είναι απόσπασμα από το μυθιστόρημα του Δημήτρη Χατζή «Το 
διπλό βιβλίο». Αφηγητής είναι ο Κώστας, ένας έλληνας μετανάστης στη Στουτγάρδη 
της Γερμανίας την εποχή της ελληνικής Χούντας (1967-1973).   

 
Και βγαίνω πάλι στη λεωφόρο. Μαγαζιά, βιτρίνες, ρεκλάμες, φωτεινές 

επιγραφές –αυτά που αγαπάω. Το μεγάλο θέατρο της κοινωνίας της 
κατανάλωσης, που λένε στο καφενείο. Ό,τι ποθείτε θα το βρείτε εδώ. Και δεν 
είναι ακριβώς αυτό που ποθείτε μονάχα, αυτό που θα βρείτε. Είναι το μεγάλο 
θέατρο που το παίζουμε όλοι, που μας παίζουν όλοι, που τους παίζουμε όλους.  
[…] 

Στέκομαι μπροστά σ’ αυτές τις γεμάτες, τις ωραίες βιτρίνες, χαζεύω, 
μαγεύομαι, τις αφήνω να με διαφθείρουν όσο θέλουν. Κοιτάζω τα είδη τους,  
μελετάω τα σχήματα και τα χρώματα, σκέφτομαι τις ποιότητες, τα υλικά τους, 
βλέπω τις τιμές τους, τις λογαριάζω με τα μεροκάματα τα δικά μας. Είμαι 
καταναλωτής. Για τους σοφούς μας του καφενείου σημαίνει πως διαλύομαι, 
αλλοτριώνομαι, λένε, μέσα στους άλλους. Για μένα τέτοιαν ώρα στη λεωφόρο,  
που δεν έχω πουθενά να πάω –είμαι καταναλωτής θα πει πως υπάρχω. Υπάρχω 
μέσα στους άλλους. Έχω στην τσέπη μου τα λεφτά μου –μοιράζομαι τη ζωή μας, 
ας λένε πως είναι ψεύτικη, ας είναι και θέατρο μόνο. 

Κοιτάζω, λοιπόν, όσο θέλω, κάνω μία και μπαίνω και στο κατάστημα. Μπορώ 
να διαλέξω –για μένα το ’χουν αυτό το κατάστημα. Διαλέγω. Δε με ρωτάει 
κανένας ποιος είμαι, πού τα βρήκα τα λεφτά μου, με περιμένουνε να διαλέξω –
πρέπει να με περιμένουν. Σούζα. Είναι η δική τους η νόρμα. Και σκέφτομαι εδώ 
πως ένας μας να παραβιάσει τη νόρμα του, όλος αυτός ο μηχανισμός, το σύστημα 
της παραγωγής και της κατανάλωσης γκρεμίζεται αμέσως. Και δεν αφήνουν 
βέβαια κανέναν να μην κρατάει τη νόρμα του. Μα δεν αφήνουμε και μεις οι άλλοι 
τους άλλους. Αυτή η πωλήτρια εδώ πρέπει να στέκεται σούζα μπροστά μου –βάζω 
τις φωνές αλλιώς– αύριο τη διώχνουν, όπως διώξανε τη Σπανιόλα. Έτσι γίνεται 
το σύστημα, έτσι γίνεται και το πλέγμα που το κρατάει –το κρατάμε– κ’ είμαστε 
όλοι μέσα. 

Το πρόσεξες; Εδώ στη λεωφόρο η σοφία μου τετραπλασιάζεται κάθε βράδυ. 
Μα –στάσου λιγάκι, να τελειώσουμε με το κατάστημα. Μπορώ να φύγω χωρίς ν’ 
αγοράσω –απλούστατα δεν αποφάσισα. Είναι δικαίωμά μου – δημοκρατικό κι 
αναφαίρετο. Πρέπει να με καλησπερίσουν, να μου χαμογελάσουν που φεύγω. 
Είναι καθήκον τους –κοινωνικό κι απαράβατο. Αποφασίζω; Πρέπει να μου 
δώσουν αυτά που ζητάω. Και τ’  αγοράζω. Ξυραφάκια, καθρεφτάκια, κρίκους 
ωραίους για τα κλειδιά –που δεν έχω– σβηστήρια –που δε μου χρειάζονται– ένα 
σβηστήρι, παρακαλώ, για τα σχέδιά μου –μαλακό– κορδόνια για τα παπούτσια, 
κανένα μαντίλι από κάποτε, κανένα σαπούνι. Μου το τυλίγουν ωραία –ωραία σε 



χαρτιά χρωματιστά– σπατάλη, λέω. Μου τα βάζουνε κάποτε σε μια σακουλίτσα 
νάιλον –άλλη σπατάλη. Και τότε σκέφτομαι εγώ πως η σπατάλη γίνεται βέβαια 
για να μπορούνε να ζούνε μέσα στο σύστημα οι βιομηχανίες αυτές που 
φκιάχνουν τις άχρηστες σακουλίτσες. Και το σύστημα –τι είναι το σύστημα; Εκεί 
πια τα μπερδεύω λιγάκι. Τα ίδια με το ΑΟΥΤΕΛ2.  

Παίρνω τη σακουλίτσα μου και καμαρώνω που φεύγω κρατώντας τα ψώνια 
μου. Όταν γυρίσω στο σπίτι θα τα πετάξω στο συρτάρι του κομοδίνου –γέμισε 
από τέτοια. Έχουν δίκιο, σκέφτομαι τότε, οι σοφοί μας του καφενείου. Τι μου 
χρειάζονται αυτά που αγοράζω; Τίποτα. Και μένει μονάχα πως αυτοί δε νιώθουν 
τη χαρά τη δική μου που τ’  αγοράζω –εγώ δεν βρίσκω καμία καλύτερη. 

[…] 
Και ξαναβγαίνω στη λεωφόρο. Η μέρα μου πέρασε. Το μεροκάματο το ’βγαλα. 

Τη βιτρίνα μου του ΑΟΥΤΕΛ την κοίταξα πάλι, την αντλία μου την παζάρεψα. Τα 
ψώνια μου τ’ άχρηστα τα ’κανα, σκούντησα με τον αγκώνα μου δυο-τρεις και τους 
είπα εντσιούλντιγκουνγκ 3,  ευγενέστατος. Τις σοφίες μου τις ξανάπα, τις 
ξανασκέφτηκα. Και μένει ακόμα αυτό το κάτι που θέλω ακόμα να κάνω. Και δεν 
το ξέρω. Μοναχό του δεν έρχεται, με το δικό μου το μυαλό δεν το βρίσκω, κανένας 
δεν είναι να μου το δώσει. Και σκέφτομαι πάλι –έτσι είναι αυτός ο δικός μας, ο  
σημερινός μας ο κόσμος. Όλα μας τα ’χει φκιασμένα, κανονισμένα, δε λείπει  
τίποτα – τον εαυτό σου μονάχα δεν ξέρεις τι να τον κάνεις.  

Και κείνο το κάτι μένει ανεκπλήρωτο. Κάθε βράδυ. Δε γίνεται τίποτα με τα 
ψεματάκια, τα ξεγελάσματα, το θέατρο, τις μικρές πονηριές μου –εκείνο μένει 
ανεκπλήρωτο. Να ’μουν τουλάχιστο λυπημένος, πολύ λυπημένος –μήτε αυτό δεν 
είμαι, δε μπορώ να σου πω ψέματα. Από καιρό δεν έγινε να ’μαι πολύ λυπημένος. 

Ι.Δ. Χατζής, Το διπλό βιβλίο, εκδ. Ροδακιό, Αθήνα 1999 
 
Θέμα Α 
Α1. Να αποδώσετε με συντομία (60-80 λέξεις) το περιεχόμενο των δύο τελευταίων 
παραγράφων του Κειμένου 2 .  

Μονάδες 20 
Θέμα Β 
Β1. Να χαρακτηρίσετε ως Σωστή  ή Λάθος  καθεμία από τις παρακάτω περιόδους 
με βάση τα Κείμενα 1  και 2  και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας, 
καταγράφοντας στο απαντητικό φύλλο το κατάλληλο χωρίο του κειμένου: 
α.  Ο αρθρογράφος στο Κείμενο 1  θεωρεί ότι ο τρόπος με τον οποίο αποδεχόμαστε 
τον κόσμο που μας παρουσιάζουν οι διαφημίσεις φανερώνει την πνευματική μας 
αδυναμία. 

                                                 
2 ΑΟΥΤΕΛ:  γερμανικό εργοστάσιο  κατασκευής φώτων για τ’  αυτοκίνητα,  στο οποίο εργάζεται  
ο έλληνας αφηγητής.  
3 Εντσιούλντιγκουνγκ (Entschuldigung) :  συγγνώμη 



β.  Σύμφωνα με το Κείμενο 1  η κατοχή υλικών αγαθών αποδεικνύει την κοινωνική 
μας ανωτερότητα. 
γ.  Οι διαφημίσεις, σύμφωνα με το Κείμενο 1 ,  έχουν προσαρμοστεί στις 
οικονομικές αλλαγές της εποχής, προβάλλοντας υλικές ανάγκες τις οποίες 
είμαστε σε θέση να καλύψουμε. 
δ.  Ο άνθρωπος ξοδεύει χρήματα για την απόκτηση υλικών αγαθών αφού πρώτα 
έχει καλύψει τις βασικές του ανάγκες, σύμφωνα με το Κείμενο 2 .  
ε.  Η προσπάθεια κάλυψης των υλικών αναγκών μειώνει δραματικά τον ελεύθερο 
χρόνο του ανθρώπου, σύμφωνα με το Κείμενο 2 .    

Μονάδες 15 
Β2. α. (εξαιρουμένων όσων συνάπτουν συμβόλαιο απευθείας με το αφεντικό, 
αφεντικά οι ίδιοι) (Κείμενο 1 παράγραφος 3)  
β. «Δωρεάν» και «απεριόριστα»  (Κείμενο 1 παράγραφος 3) 
γ. «επιτυχία»  (Κείμενο 2 παράγραφος 3) 
δ. σε σημείο που το μυαλό μας πέφτει σε αφασία...  (Κείμενο 2 παράγραφος 3) 
Ποια η λειτουργία των σημείων στίξης στις παραπάνω περιπτώσεις; 

Μονάδες 10 
Β3. α.  Ο αρθρογράφος του Κειμένου 1  χρησιμοποιεί α΄ πληθυντικό ρηματικό 
πρόσωπο, ανάμεσα στα άλλα. Να δώσετε δύο παραδείγματα (μον. 2) και να 
αναζητήσετε τους λόγους που κατά τη γνώμη σας αιτιολογούν αυτή την επιλογή 
(μον. 3).  
β.  Τι πετυχαίνει ο δοκιμιογράφος στο Κείμενο 2  με τα ερωτήματα που θέτει στην 
πρώτη παράγραφο; (μον. 5)  

Μονάδες 10 
Θέμα Γ 
Γ1. Ποια είναι η σχέση του αφηγητή με τον καταναλωτισμό στο Κείμενο 3 και σε 
ποια υπαρξιακή κατάσταση βρίσκεται;  Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας 
αξιοποιώντας τρεις (3) κειμενικούς δείκτες. Ποια είναι η προσωπική σας θέση 
σχετικά με τη σχέση ανθρώπου-υλικών αγαθών; (200 λέξεις) 

Μονάδες 15 
Θέμα Δ 
Δ1.  Στο πλαίσιο μιας ημερίδας που διοργανώνει το σχολείο με θέμα «Η δύναμη 
της διαφήμισης και ο αμφιλεγόμενος ρόλος της στη σύγχρονη ζωή», 
αναλαμβάνετε ως εκπρόσωπος της τάξης σας να καταθέσετε σε μια ομιλία 350-
400 λέξεων τις σκέψεις σας σχετικά: 
α. με την επίδραση της διαφήμισης στην καθημερινότητα και τις αξίες του 
σύγχρονου ανθρώπου και  
β.  τους τρόπους με τους οποίους μπορούμε να θωρακιστούμε και να 
αντιταχθούμε απέναντι στην αρνητική διάσταση της δύναμής της. 

Μονάδες 30 
Καλή επιτυχία!!!  


